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Гра фік пры ём ных 
ка мі сій

У бя гу чым го дзе бе ла рус кія 
ВНУ пла ну юць на браць на «бюд-
жэт» 27,2 ты ся чы сту дэн таў. З іх 
22,2 ты ся чы — на дзён ную фо ру му 
на ву чан ня, ас тат нія 5 ты сяч — на 
за воч ную. На плат ную фор му на-
ву чан ня мяр ку ец ца пры няць 31 ты-
ся чу ча ла век (16,2 ты ся чы ча ла век 
бу дуць атрым лі ваць вы шэй шую 
аду ка цыю за воч на). Та кім чы нам, 
агуль ны на бор на бюд жэт ную і плат-
ную фор му на ву чан ня скла дае 58,2 
ты ся чы ча ла век (ле тась агуль ны 
план на бо ру пе ра вы шаў 63 ты ся чы 
пер ша курс ні каў).

Вар та на га даць, што ў су вя зі з 
увя дзен нем чац вёр тай дыс цып лі ны 
на ЦТ і трох рэ зер во вых дзён для 
зда чы тэс ці ра ван ня, тэр мі ны па чат-
ку пры ёму да ку мен таў на бюд жэт-
ную фор му на ву чан ня па су ну лі ся 
на ча ты ры дні (ле тась пры ём да ку-
мен таў на «бюд жэт» рас па чы наў ся 
8 лі пе ня). Пры ём ныя ка мі сіі бу дуць 
пры маць у абі ту ры ен таў да ку мен ты 
да 17 лі пе ня.

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц ца 
ўступ ныя вы пра ба ван ні, якія пра вод-
зяц ца не па срэд на ва ўста но вах аду-
ка цыі. Ма юц ца на ўва зе эк за ме ны 
па твор час ці, фі зіч най куль ту ры, а 
так са ма эк за ме ны для абі ту ры ен таў, 
якія па сту па юць на асно ве ся рэд няй 
спе цы яль най аду ка цыі на ска ро ча-
ныя тэр мі ны на ву чан ня. Ус туп ныя 
іс пы ты ар га ні за ва ныя толь кі ў ад-
ну се сію: як для асоб, што па сту-
па юць за кошт срод каў бюд жэ ту, 
так і на плат най асно ве.

Ад абі ту ры ен таў, якія па сту-
па юць на плат най асно ве, але 
не зда юць ус туп ныя эк за ме ны 
ў ВНУ, да ку мен ты бу дуць пры-
мац ца:

 з 12 па 31 лі пе ня — у Ака дэ міі 
МУС, Ма гі лёў скім ін сты ту це МУС, 
Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба-
ро ны МНС;

 з 12 лі пе ня па 2 жніў ня — у 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 
мас тац тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў-
най ака дэ міі му зы кі, Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це куль ту-
ры і мас тац тваў;

 з 12 лі пе ня па 4 жніў ня — ва 
ўсіх ін шых уста но вах вы шэй шай 
аду ка цыі.

Гу тар ка для бу ду чых 
пе да го гаў

Вель мі важ нае змя нен не ў но-
вай рэ дак цыі пра ві лаў да ты чыц ца 
вы пуск ні коў пе да га гіч ных кла саў. 
Яны мо гуць па сту паць на пе да га гіч-
ныя спе цы яль нас ці без зда чы ЦТ — 
толь кі па вы ні ках гу тар кі. Праў да, 
не ўсе з іх, а толь кі тыя, хто мае 
ацэн кі па про філь ных прад ме тах не 
ні жэй шыя за 8 ба лаў і не ні жэй шыя 
за 7 ба лаў — па ўсіх ас тат ніх прад-
ме тах. Да та го ж, кож ны прэ тэн дэнт 
на льго ту па ві нен бу дзе прад' явіць у 
пры ём ную ка мі сію раз гор ну тую ха-
рак та рыс ты ку-рэ ка мен да цыю, за-
цвер джа ную пед са ве там уста но вы 
аду ка цыі. А яна вы да ец ца па вы ні-
ках ство ра на га адзі нац ца ці клас ні-
кам улас на га парт фо ліа.

У пе ра лік пе да га гіч ных спе цы-
яль нас цяў, на якія без эк за ме наў 

(пас ля пра хо джан ня гу тар кі) мо-
гуць за ліч вац ца вы пуск ні кі про-
філь ных кла саў пе да га гіч най на-
кі ра ва нас ці, увай шлі 38 спе цы яль-
нас цяў не толь кі пе да га гіч на га, але 
і на ву ко ва-пе да га гіч на га про фі лю: 
«бія ло гія і геа гра фія», «бія ло гія і хі-
мія», «ма тэ ма ты ка і ін фар ма ты ка», 
«фі зі ка», «фі зі ка і ін фар ма ты ка», 
«са цы яль ная і псі хо ла га-пе да га гіч-
ная да па мо га», «прак тыч ная псі-
ха ло гія», «да школь ная аду ка цыя» 
і ін шыя.

Рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
Аляк сандр ЖУК кан ста туе: «Мы 
ра зу ме ем, што част ка на шых абі ту-
ры ен таў мо жа пай сці на на ву ко ва-
пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці, у пер-
шую чар гу звя за ныя з ма тэ ма ты кай 
і фі зі кай. Яшчэ пэў ная част ка зро-
біць вы бар на ка рысць рэ гі я наль ных 
уні вер сі тэ таў, дзе так са ма рых ту-
юць кад ры для сіс тэ мы аду ка цыі. 
Але тым і ці ка вей... Ме на ві та ў кан-
ку рэнт най ба раць бе пра яў ля юц ца 
вы ні кі па спя хо вай дзей нас ці».

Ле тась, да рэ чы, вы ні ка мі пры-
ём най кам па ніі ў БДПУ за ста лі ся 
за да во ле ныя. Пер ша курс ні ка мі 
ста лі 170 ме да ліс таў і ўла даль ні-
каў дып ло маў з ад зна кай. Кон курс 
сфар мі ра ваў ся на ўсіх спе цы яль-
нас цях бюд жэт най фор мы на ву чан-
ня (дзён най і за воч най) у ся рэд нім 
два ча ла ве кі на мес ца. У вы ні ку 

БДПУ на 100% вы ка наў план пры-
ёму на бюд жэт ныя мес цы, пры чым 
зроб ле на гэ та бы ло без аб вя шчэн-
ня да дат ко ва га на бо ру.

Вы пуск ні кі про філь ных кла саў 
пе да га гіч най на кі ра ва нас ці, якія 
збі ра юц ца па сту паць на пе да га-
гіч ныя спе цы яль нас ці па вы ні ках 
гу тар кі, па да юць да ку мен ты з 12 
па 14 лі пе ня (і на «бюд жэт», і на 
на ву чан не на плат най асно ве).

Ня ўда ча пад час 
пра фе сій на га ад бо ру

Гу тар ка пра во дзіц ца ў вус най 
фор ме. За дан ні (пы тан ні) для яе 
пра вя дзен ня ка мі сія скла дае ў ад-
па вед нас ці з ву чэб най пра гра май 

фа куль та тыў на га кур са «Уво дзі ны ў 
пе да га гіч ную пра фе сію. Х—ХІ кла-
сы». Ра шэн не аб пра хо джан ні або 
не пра хо джан ні пры ма ец ца боль-
шас цю га ла соў чле наў ка мі сіі. Ка лі 
абі ту ры ент не згод ны з вы ні кам, ён 
мо жа па даць апе ля цыю на імя стар-
шы ні ка мі сіі ў дзень пра вя дзен ня гу-
тар кі. Апе ля цыя пад ля гае раз гля ду 
ў дзень яе па да чы.

І ўсё ж та кі сі ту а цыя, ка лі на 
ней кай спе цы яль нас ці коль касць 
абі ту ры ен таў, якія па сту па юць без 
зда чы ЦТ, мо жа ака зац ца боль шай 
за коль касць бюд жэт ных мес цаў, 

не вы клю ча ец ца. Бо не вар та за-
бы ваць, што без эк за ме наў ма юць 
пра ва па сту паць на пе да га гіч ныя 
спе цы яль нас ці так са ма і школь ныя 
ме да ліс ты, і пе ра мож цы алім пі яд. 
Плюс пэў ная коль касць мес цаў 
за бра ні ра ва на пад мэ та вы на бор. 
У гэ тым вы пад ку ў Па рад ку пры ёму 
ага во ра на, якім чы нам ад бы ва ец-
ца за лі чэн не. Ёсць пэў ны пе ра лік, 
хто за ліч ва ец ца ў пер шую чар гу, 
хто — у дру гую і гэ так да лей. Ло гі-
ка ўступ най кам па ніі вы бу да ва ная 
на ступ ным чы нам: вы пуск ні кі пе-
да га гіч ных кла саў, якія ма юць пра-
ва па сту паць без эк за ме наў, пра-
хо дзяць гу тар ку ў тэр мі ны па да чы 
да ку мен таў. І ка лі іх спро ба рап там 
ака жац ца ня ўда лай, яны яшчэ па-
спе юць па даць свае сер ты фі ка ты 
ЦТ і па сту піць на агуль ных пад ста-
вах. Пра вя дзен не гу тар кі за вяр-

ша ец ца не паз ней чым за два дні 
да за вяр шэн ня тэр мі ну па да чы 
да ку мен таў у пры ём ныя ка мі сіі 
для ўдзе лу ў кон кур се на бюд-
жэт ныя мес цы.

Зо на асаб лі ва га 
кант ро лю

У ВНУ, дзе пра ду гле джа ны 
свае ўступ ныя вы пра ба ван ні, эк-
за ме ны прой дуць:

 з 18 па 21 лі пе ня — у Ака дэ міі 
МУС, Ма гі лёў скім ін сты ту це МУС, 
Уні вер сі тэ це гра ма дзян скай аба-
ро ны МНС;

 з 18 па 26 лі пе ня — у Бе ла-
рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас-
тац тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў най 

ака дэ міі му зы кі, Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це куль ту ры і 
мас тац тваў;

 з 18 па 24 лі пе ня — у ін шых 
ВНУ.

Усе ра зу ме юць, што эк за ме ны, 
якія пра вод зяц ца не па срэд на ў ВНУ, 
на прык лад па той жа твор час ці, не 
па збаў ле ны суб' ек ты віз му і з гэ тай 
пры чы ны па тра бу юць асаб лі вай 
ува гі. Та му дзяр жаў ная ка мі сія па 
кант ро лі за хо дам пры ём най кам-
па ніі мо жа пра па на ваць у апош ні 
мо мант не толь кі свае ва ры ян ты 
эк за ме на цый ных за дан няў, але 

і рэ зер во вы склад эк за ме на цый най 
ка мі сіі. Та кое пра ва ў дзярж ка мі сіі 
ёсць.

Тэр мі ны за лі чэн ня на бюд жэт-
ную фор му на ву чан ня на ступ ныя: 
па 24 лі пе ня — у ВНУ сі ла вых ве-
дам стваў, па 28 лі пе ня — у твор чых, 
сель ска гас па дар чых і ін шых ВНУ.

Ка лі ін та рэ сы 
не су па да юць

Пры ём да ку мен таў на ва кант-
ныя бюд жэт ныя мес цы ў рам ках 
да дат ко ва га на бо ру бу дзе вес ці-
ся ў ВНУ сі ла вых ве дам стваў — 
з 26 па 28 лі пе ня (за лі чэн не па 30 лі-
пе ня), у твор чых ВНУ — з 29 па 
30 лі пе ня (за лі чэн не па 1 жніў ня ), у 
сель ска гас па дар чых і ін шых ВНУ — 
з 30 лі пе ня па 1 жніў ня (за лі чэн не 
па 3 жніў ня).

Дзе ля спра вяд лі вас ці трэ ба ска-
заць, што ле тась ва кант ных мес-
цаў за ста ло ся зу сім ма ла. Во пыт 
па пя рэд ніх га доў па ка заў, што 
пад час да дат ко ва га на бо ру пра-
хад ныя ба лы заў сё ды вы шэй шыя, 
чым у асноў ны на бор. Та му абі ту-
ры ен ты вы ра ша юць не ры зы ка ваць 
і спра бу юць «уга даць» з вы ба рам 
спе цы яль нас ці з пер ша га ра зу. А ў 
гэ тым го дзе пры клад на 40 пра цэн-
таў абі ту ры ен таў пад стра ха ва лі ся і 
зда лі на ЦТ не тры, а ча ты ры дыс-
цып лі ны.

Да рэ чы, ле тась не вя лі кая коль-
касць бюд жэт ных мес цаў на 
звыш прэ стыж ных у мо ла дзі спе-
цы яль нас цях не да зво лі ла стаць 
сту дэн та мі бюд жэт най фор мы 
на ву чан ня на ват не ка то рым з 
ула даль ні каў ста баль ных сер ты-
фі ка таў. Кі раў ніц тва Мі ніс тэр ства 
аду ка цыі рас тлу ма чы ла: мы не збі-
ра ем ся па вя ліч ваць на та кіх спе цы-
яль нас цях коль касць бюд жэт ных 
мес цаў, хоць там і вы строй ва юц ца 
чэр гі з ула даль ні каў са мых вы со кіх 
ба лаў. За дзяр жаў ны кошт трэ ба 
рых та ваць у пер шую чар гу тых спе-
цы я ліс таў, якія па тра бу юц ца на шай 
эка но мі цы ця пер. А ка лі абі ту ры ен-
ты не жа да юць пе ра ары ен та вац ца 

на ін шую спе цы яль насць, у іх ёсць 
маг чы масць атры маць упа да ба ную 
спе цы яль насць на плат най фор ме 
на ву чан ня.

Ку ды за пра ша юць 
без эк за ме наў?

Ад но з важ ных но ва ўвя дзен-
няў сё лет няй пры ём най кам па-
ніі — з'яў лен не пе ра лі ку най больш 
за па тра ба ва ных эка но мі кай спе-
цы яль нас цяў, пры па ступ лен ні на 
якія асоб ныя ка тэ го рыі абі ту ры-
ен таў за ліч ва юц ца ва ўста но вы 
вы шэй шай аду ка цыі без іс пы таў. 
У яго ўвай шлі 29 спе цы яль нас цяў: 
«хі міч ная тэх на ло гія пе ра пра цоў-
кі драў ні ны», «вы твор часць тэкс-
тыль ных вы ра баў», «аб ста ля ван-
не і тэх на ло гіі вы со ка эфек тыў ных 
пра цэ саў апра цоў кі ма тэ ры я лаў», 
«ма шы ны і аб ста ля ван не ляс но га 
комп лек су», «ме та лур гіч ная вы-
твор часць і ма тэ ры я ла ап ра цоў ка», 
«аг ра на мія», «заа тэх нія», «ве тэ ры-
нар ная ме ды цы на», «ляс ная гас-
па дар ка», «ле са ін жы нер ная спра-
ва», «пра мыс ло вае ры ба вод ства», 
«ме лі я ра цыя і вод ная гас па дар-
ка», «тэх на ло гія элект ра хі міч ных 
вы твор час цяў», «кан стру я ван не і 
тэх на ло гіі швей ных вы ра баў» і не-
ка то рыя ін шыя.

На гэ тыя спе цы яль нас ці без эк-
за ме наў ма юць пра ва па сту паць 
за ла тыя і ся рэб ра ныя ме да ліс ты, 
а так са ма абі ту ры ен ты, у якіх ёсць 
дып лом аб за кан чэн ні пра фе сій на-
тэх ніч най ці ся рэд няй спе цы яль най 
аду ка цыі з ад зна кай.

Без ус туп ных іс пы таў на най-
больш за па тра ба ва ныя эка но мі-
кай спе цы яль нас ці за ліч ва юц ца 
так са ма пе ра мож цы між на род ных 
і рэс пуб лі кан скіх алім пі яд па ву-
чэб ных прад ме тах (там, дзе гэ ты 
прад мет вы зна ча ны дру гім прад-
ме там про філь ных вы пра ба ван няў) 
і пе ра мож цы (ула даль ні кі дып ло маў 
І, ІІ, ІІІ сту пе няў) трэ ця га эта пу рэс-
пуб лі кан скіх алім пі яд (аб лас ных і 
мінск ага га рад ско га) па ву чэб ных 
прад ме тах.

Як сё ле та ўкам плек ту юц ца вы-
шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы, 
як укам плек ту юц ца пе да га гіч ныя 
і ін жы нер на-тэх ніч ныя спе цы яль-
нас ці, як бу дуць за паў няц ца плат-
ныя мес цы, да во лі цяж ка спраг-
на за ваць. Коль касць абі ту ры ен-
таў, якія за рэ гіст ра ва лі ся на ЦТ, 
ака за ла ся мен шай, чым ле тась. 
Але менш мес цаў вы дзе ле на і пад 
бюд жэт ны на бор. Ін фар ма цыя аб 
хо дзе пры ёму да ку мен таў бу дзе 
аб наў ляц ца пры ём ны мі ка мі сі я мі 
што дня кож ныя тры га дзі ны: у 9.00, 
12.00, 15.00 і 18.00 га дзін. Але ў 
апош ні дзень пры ёму да ку мен таў 
ін фар ма ван не абі ту ры ен таў спы-
ніц ца а 15 га дзі не!

На плат ную фор му на ву чан ня 
ў ВНУ сі ла вых ве дам стваў за лі чэн-
не па він на за вяр шыц ца да 2 жніў-
ня, у твор чых ВНУ — да 3 жніў-
ня, у сель ска гас па дар чых і ін шых 
ВНУ — да 6 жніў ня.

Абі ту ры ен ты, якім не па шчас-
ціць стаць сту дэн та мі, пры жа дан ні 
змо гуць па спра ба ваць па сту піць са 
сва і мі сер ты фі ка та мі і ў на ступ ным 
го дзе. Пры ём ныя ка мі сіі бу дуць 
пры маць у 2018 го дзе сер ты фі ка-
ты як уз ору 2018 го да, так і вы ні кі 
зда чы ЦТ у 2017 го дзе...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

КУ ДЫ «ПАД АЦЦА» АБІ ТУ РЫ ЕН ТУ,
КАБ ЗДЗЕЙС НІЦЬ МА РУ — СТАЦЬ СТУ ДЭН ТАМ

У якой фор ме па він ны пра хо дзіць ус туп ныя іс пы ты ў ВНУ і ці 
мо жа тэст аб' ек тыў на аца ніць, на коль кі прэ тэн дэнт на сту дэнц кі 
бі лет доб ра ары ен ту ец ца ў дак лад ных або гу ма ні тар ных 
на ву ках? Дэ ба ты на гэ тую тэ му ў на шым гра мад стве 
пра цяг ва юц ца. І ка лі ад ны лі чаць, што тэс ты, асаб лі ва па 
дак лад ных на ву ках, ста лі праз мер на лёг кі мі, то ін шыя 
пра цяг ва юць шу каць у іх пы тан ні і за да чы, што вы хо дзяць за 
рам кі школь най пра гра мы. І пер шыя, і дру гія ўпэў не ны, што яны 
ма юць ра цыю. А тым ча сам пры ём ная кам па нія пе ра сяг ну ла 
эк ва тар. Праз не каль кі дзён абі ту ры ен ты атры ма юць у пунк тах 
пра вя дзен ня ЦТ свае сер ты фі ка ты: ка гось ці яны па ра да ва лі, 
ка гось ці — за сму ці лі. А 12 лі пе ня пры ём ныя ка мі сіі рас пач нуць 
пры ём да ку мен таў.

Ка лі абі ту ры ент не згод ны 
з вы ні кам, ён мо жа па даць 
апе ля цыю на імя стар шы ні 
ка мі сіі ў дзень пра вя дзен ня 
гу тар кі.

Ін фар ма цыя аб хо дзе пры ёму 
да ку мен таў бу дзе аб наў ляц ца 
пры ём ны мі ка мі сі я мі што дня 
кож ныя тры га дзі ны: у 9.00, 
12.00, 15.00 і 18.00 га дзін.

Тэ ле фон га ра чай лі ніі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
«Абі ту ры ент — 2017»: 
222 43 12.

Штаб Дзяр жаў най ка мі сіі 
па кант ро лі за хо дам 
пад рых тоў кі і пра вя дзен ня 
ўступ ных іс пы таў: 
327 66 80.
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